
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Cobbelsdorf 

 
 Sitzungstermin: Montag, 07.09.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr André Saage  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Peter Görisch ab 19:10 Uhr, Top 5 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Karsten Dietz  
Ortschaftsrat Guido Krämer  
Ortschaftsrat Ronald Siegert  
 
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     FB Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: 
Ortschaftsrätin Jacqueline Döhring enrtschuldigt 
 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

23.02.2015 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Ortsbürgermeister diesen  

Tagesordnungspunkt.   
 

  
 5. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2015 

Vorlage: COS-BV-127/2015/1 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die eine Position im Nachtragshaushalt für die 

Erneuerung der Heizungsanlage im DGH. Er informierte, dass die Maßnahme zur 
Erneuerung der Heizung am heutigen Tag angelaufen ist. Durch die Bürger-
meisterin der Stadt wurde die Ausschreibung forciert. Es hatten sich 3 Firmen an 
der Ausschreibung beteiligt, den Zuschlag hatte die Firma Kraemer aus Coswig 
(Anhalt) erhalten. 
 
(19:10 Uhr, OR Görisch nimmt an der Sitzung teil) 
 
OR Dietz wollte wissen, ob die Grundschule weiterhin mit angeschlossen ist. 
Dies wurde vom Ortsbürgermeister bestätigt. Jedoch ist nun eine Trennung der 
Regelung in 3 Heizkreise möglich, so dass die Grundschule, die Turnhalle und 
das DGH jeweils individuell beheizt werden können. Es erfolgt eine Umstellung 
von Öl auf Gas.  
 
Ohne weitere Diskussionen und Anfragen wurde der Nachtragshaushalt einstim-
mig beschlossen. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 

 

 
 6. Satzung über die Erlaubnis für Sondernutzung an öffentlichen Straßen in 

Coswig (Anhalt) 
(Sondernutzungssatzung) 
Vorlage: COS-BV-166/2015 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass die vorliegende Satzung den rechtlichen 
Gegebenheiten angepasst wurde und verwies auf die anhängende Synopse.  
OR Siegert begrüßte die Aufnahme des § 9 Kurzzeitwerbung an Lichtmasten, 
hier insbesondere bei Wahlwerbung, und die damit verbundene Androhung einer 
Geldbuße bei ordnungswidrigem handeln.  
 
Ohne weitere Anfragen wurde der Beschlussvorlage einstimmig die Zustimmung 
erteilt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 

 

 
 7. Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) über die Erhebung von Gebühren für 

Sondernutzungen an öffentlichen Straßen in Coswig (Anhalt) 
(Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: COS-BV-167/2015 

 OR Görisch erläuterte, dass diese Gebührenerhöhung ein Bestandteil des Haus-
haltskonsolidierungskonzeptes ist. Damit sollen zusätzliche Einnahmen erzielt 
werden. 
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Beschlussvorlage einstim-
mig die Zustimmung erteilt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 

 

 
 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister informierte, dass im Gebäude der FFW Renovierungsar-

beiten durchgeführt wurden und derzeit auch noch werden und bis zum 3.10. 
abgeschlossen sein sollen (Erneuerung Decke, Tapezieren, neuer Fußboden). Im 
Außenbereich steht noch die Maßnahme Regenentwässerung aus. Sie soll noch 
in diesem Jahr durchgeführt werden, aber nicht mehr vor dem 3.10. In diesem 
Zusammenhang soll auch eine Veränderung des Geländes zwischen Schulhof 
und FFW erfolgen. Die sich dort befindliche abbruchreife Mauer soll abgerissen 
und eine Böschung angelegt werden.  
 
Der Ortsbürgermeister informierte zum „Tag der offenen Tür“ am 3.10.: 
In Coswig findet am Vormittag eine Festsitzung des Stadtrates anlässlich 25  
Jahre Deutsche Einheit statt. 
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Ab 14:00 Uhr eröffnet die Bürgermeisterin der Stadt Coswig (Anhalt) in Cobbels-
dorf die Festivitäten zum Tag der offenen Tür der FFW. Mit dabei wird eine Dele-
gation aus der Partnerstadt Stadtallendorf sein, die vom 2. – 4.10. in Coswig (An-
halt) verweilt. Dieser Delegation wird die Ortschaft Cobbelsdorf vorgestellt (Kita, 
DGH, FFW, Schwimmbad, Turnhalle). Im Anschluss an das Kaffeetrinken erfolgt 
eine Busrundfahrt durch die Ortschaften der Stadt sowie ein Abendessen im  
Kartoffelgasthaus.  
Durch die FFW wurde ein buntes Programm mit vielen Aktivitäten vorbereitet,  
u. a. gibt es eine Blaskapelle, für jedes Alter Aktivitäten und Belustigungen und 
zum Abschluss ein Feuerwerk.  
 
Der Ortsbürgermeister verwies auf einige Örtlichkeiten und Objekte in der Ort-
schaft, die an ihre Grenze in Punkto Ordnung und Sauberkeit stoßen. Er schlug 
vor, im Frühjahr einen Aufruf zu einem Arbeitseinsatz mit allen Einwohnern in 
Cobbelsdorf und Pülzig zu starten. Dies fand die Zustimmung des Ortschaftsra-
tes.  
Er kritisierte, dass einige Arbeiten der Fa. Iwert nicht fertiggestellt wurden, so die 
Hecke am Friedhof und die Reinigung der vermoosten Pflastersteine in Pülzig.  
 
Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass für den Haushalt 2016 alle offenen investi-
ven Maßnahmen der FFW, fortgeschrieben und beantragt wurden, wie z. B. der 
Feuerlöschteich. Für die zukünftigen Jahre sollte auf die Agenda verwiesen wer-
den, die seinerzeit im Gebietsänderungsvertrag festgeschrieben wurden (u. a. 
Parkplatz am Kartoffelgasthaus). 
OR Görisch informierte in diesem Zusammenhang auf ein im Stadtrat beschlos-
senes Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept, woraus sich bestimmte 
Fördermaßnahmen ableiten lassen. Es ähnelt dem damaligen Dorfentwicklungs-
konzept, bei dem in der Ortschaft Cobbelsdorf damals nicht alles umgesetzt  
werden konnte. 
OR Siegert wies darauf hin, dass bestimmte Maßnahmen, die mit dem Dorfer-
neuerungsprogramm umgesetzt werden konnten, heute bereits wieder kaputt 
sind. Er verwies auf die Cobbelsdorfer Dorfstraße, die noch nicht einmal 15 Jahre 
alt ist, aber schon jetzt einem bedauerlichen Zustand vorweist. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 08.09.2015 
 
 
 
 
      Saage       Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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